

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.101.05 НА БАЗЕ  
ФГБОУ ВПО «КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ» МИ-  
НОБРНАУКИ РОССИИ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЁНОЙ  
СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 08.01.2015г. № \_\_\_\_\_

О присуждении Абасову Расулу Гюлалиевичу, гражданину РФ, учёной степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Механизмы банковского финансирования инновационного развития экономики» по специальности 08.00.10 «Финансы, денежное обращение и кредит» принята к защите 05.11.2014 г., протокол № 14 диссертационным советом Д 212.101.05 на базе ФГБОУ ВПО «Кубанский государственный университет», 350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149 (приказы Минобрнауки РФ № 1193 – 1007 от 20.06.2008 г. и № 717-нк от 09.11.2012 г.).

**Соискатель** Абасов Расул Гюлалиевич 1988 года рождения. В 2011 году окончил ФГБОУ ВПО «Ставропольский государственный университет» по специальности «Финансы и кредит», с 2011г. являлся аспирантом очной формы обучения ФГБОУ ВПО «Ставропольский государственный университет», которое было реорганизовано в соответствии с приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 28.05.2012 г. № 444 в форме присоединения к ФГАОУ ВПО «Северо-Кавказский федеральный университет». Диссертация выполнена на кафедре финансов ФГАОУ ВПО «Северо-Кавказский федеральный университет», Министерство образования и науки (355009, г. Ставрополь, ул. Пушкина, 1).

**Научный руководитель** – кандидат экономических наук, доцент Акинина Валентина Петровна; ФГАОУ ВПО «Северо-Кавказский федеральный университет», кафедра финансов, доцент.

**Официальные оппоненты:**

Тиникашвили Тенгиз Шаликоевич – доктор экономических наук, доцент, ФГБОУ ВПО «Северо-Осетинский государственный университет имени К.Л. Хетагурова», кафедра финансов и кредита, профессор;

Уразова Светлана Александровна – доктор экономических наук, доцент, ФГБОУ ВПО «Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)», кафедра банковского дела, профессор дали положительные отзывы на диссертацию.

**Ведущая организация** ФГБОУ ВПО «Дагестанский государственный университет», в своём положительном заключении, подписанном Алиевым Басиром Хабибовичем, доктором экономических наук, профессором, заведующим кафедрой налогов и денежного обращения указал, что работа актуальна, логически выстроена, имеет теоретическую и практическую значимость для отечественного банковского сектора, содержит научную новизну, опубликованные работы и автореферат отражают содержание диссертации.

Соискатель имеет 9 опубликованных работ по теме диссертации, в т.ч. 5 статей в научных журналах, входящих в перечень рецензируемых российских научных журналов и изданий для опубликования основных научных результатов диссертаций: 1.Абасов, Р.Г. Государственно-частное партнерство как катализатор инновационных процессов / Р.Г. Абасов, В.П. Акинина // Финансы и кредит. 2013. № 9 (537). С. 45–51. 0,6 п.л. (авт. – 0,3 п.л.); 2.Абасов, Р.Г. Модели и механизмы финансирования инновационной деятельности с участием банков на примере фармкластера в Северо-Кавказском федеральном округе / Р.Г. Абасов, В.П. Акинина // Финансы и кредит. 2013. № 26 (554). С. 46–55. 0,73 п.л. (авт. – 0,36 п.л.); 3.Абасов, Р.Г. Отечественные банки как источник финансирования инноваций / Р.Г. Абасов, В.П. Акинина // Креативная экономика. 2013. № 6. С. 34–38. 0,23 п.л. (авт. – 0,11 п.л.); 4.Абасов, Р.Г. Включение банковского сектора в инвестиционную деятельность в автотранспорте посредством механизмов государственно-частного партнерства / Р.Г. Абасов, В.П. Акинина // Вестник Саратовского государственного технического университета. 2013. № 2 (71). Вып. 2. С. 381–385. 0,38 п.л. (авт. – 0,19 п.л.); 5.Абасов, Р.Г. Система государственно-частного партнерства как инструмент продвижения инновационной политики / Р.Г. Абасов // Мир науки, культуры, образования. 2014. № 3 (46). С. 385–386. 0,35 п.л.

**На диссертацию и автореферат поступили отзывы:** д.э.н., профессор кафедры финансов ФГБОУ ВПО «Сочинский государственный университет» Гварлиани Т.Е.: Диссертант весьма обстоятельно раскрывает механизм финансирования инновационных предприятий с последовательным включением в инвестиционный процесс инвесторов, недостаточно глубоко освещает вопрос форм гарантирования рисков со стороны государства (с. 22). Кроме того, принимая во внимание различные коррупционные тенденции, автор опускает вопрос выделения и обеспечения целевого использования инвестиционных ресурсов; д.э.н., доцент, заведующий кафедрой корпоративных финансов и банковской деятельности ФГАОУ ВПО «Волгоградский государственный университет», Аникина И.Д.: - в схеме реализации проектов государственно-частного партнерства (рис. 3, стр.17 автореферата) указывается возможность финансирования проекта несколькими банками, однако не поясняется, каким образом будет осуществляться взаимодействие между инновационной фирмой и банком, а также между самими банками; - в автореферате достаточно хорошо показаны возможности и преимущества участия банков в финансировании инноваций, но целесообразным было бы также развернуто отразить возможные риски для банков и меры их нивелирования; д.э.н., профессор, заведующий кафедрой финансов Саратовского социально-экономического института (филиала) ФГБОУ ВПО «Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова», Нестеренко Е.А.: автор не приводит обоснования в отношении использования объема выпуска инновационных товаров в качестве показателя инновационного развития региона (с. 13); в описании сущности и характеристик инвестирования отсутствует информация о субъектах инвестирования (с. 12-13); к.э.н., профессор кафедры финансов и кредита ФГБОУ ВПО «Северо-Кавказская государственная гуманитарно-техническая академия», Топсахалова<sub>2</sub>

Ф.М.-Г.: автору следовало бы привести более полную трактовку применяемых показателей в оценке качества взаимодействия банков с предприятиями-инноваторами (с. 13). Также, автору следовало бы дополнить графическое моделирование математическими моделями (с. 21); д.э.н., профессор, заведующий кафедрой финансов и кредита ФГБОУ ВПО «Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет имени В.М. Кокова», Фиапшев А.Б.: На наш взгляд, требует уточнения авторский вклад и необходимость представленной модели оценки влияния банковского сектора на инновационное развитие страны (стр. 11-16, рис. 1-2). Не совсем ясно, на основании каких показателей проводился анализ? Каково ее значение для результатов исследования?

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их высокой компетентностью и широкой известностью своих достижений в области банковской деятельности, денежно-кредитных механизмов и финансирования инноваций, наличием публикаций в соответствующей сфере исследования, в т.ч. профильных монографий и статей в рецензируемых журналах; направлением научно-исследовательской деятельности и способностью определить научную и практическую ценность диссертации, а также полученным письменным согласием выступить в качестве ведущей организации и официальных оппонентов.

**Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:** разработана новая научная идея, обогащающая научную концепцию оценки воздействия денежно-кредитной системы на уровень инновационного развития экономики, основанная на корреляционно-регрессионном анализе, что дополняет научный раздел П. Ангелини, Л. Бенфрателло, М. Петерсона, изучающий влияние банковского сектора на общеэкономические тенденции, путем внедрения синтезированных показателей, описывающих степень инновационности субъектов, составом количественно измеряемых факторов и алгоритмом их расчетов (с. 82-90); предложен подход к финансированию инновационных проектов на основе государственно-частного партнерства посредством интеграции отечественных банков в процесс инвестирования в качестве альтернативных источников финансирования иностранным инвестициям, что расширяет и уточняет научный задел А.Г. Зельднера, С.Н. Сильвестрова, В.Н. Крисимникова, Е.Б. Ленчука, Г.А. Власкина в части теоретического и практического обоснования эффективности реализации высокорисковых проектов с привлечением банковского заемного капитала, а также механизмов государственного стимулирования (с. 53-54, 109-113, 129-134); доказана перспективность использования модели финансирования инновационных проектов с участием банковского капитала путем формирования стороннего и дочернего венчурных фондов, которая дополняет известные подходы к венчурному финансированию И.С. Мухамедшина, В.В. Иванова, Н.И. Ивановой, Й. Розебума, Х. Хайсберса, что позволяет расширить применяемый отечественными банками инструментарий финансирования инноваций (с. 39-42, 73-114, 134-138); введена измененная трактовка понятия «инвестирование», отличающаяся от известных определений (С.И. Абрамова, Н.И. Быкова, П. Самуэльсона) учетом длительно-

3

сти инвестиционных отношений, уточнением объектов инвестирования и механизмов инвестирования, тем самым выделяя роль инвестиционной составляющей деятельности банка (с. 19-21).

**Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:**

доказаны положения, вносящие вклад в разработку концепции совершенствования кредитно-инвестиционных процессов; принципы ее формирования и реализации дополнены рекомендациями в области промышленно-инновационной политики, монетарной политики, регулирования банковской системы в целом, использование которых позволяет достичь динамичного роста объемов долгосрочного банковского кредитования инновационных проектов (с. 90-104);

результативно использован комплекс общих методов научного познания – системный, эволюционно-исторический, сравнительный, диалектический, экономико-математический и экономико-статистический, структурно-функциональный, что позволило сформировать теоретико-методические основы к формированию механизмов банковского финансирования инновационного развития экономики;

изложены факторы и условия воздействия банков через денежно-кредитные механизмы на уровень инновационного развития экономики; методика анализа уровня связи между качественными показателями деятельности банковского сектора и объемом выпуска инновационных товаров и услуг, основанная на корреляционно-регрессионных моделях (с. 84-89);

раскрыто содержание основных форм участия банков в инновационном процессе, отличающееся от сложившихся представлений (В.Р. Атоян, Е.В. Еремина, Т.А. Световцева, Н.П. Казаренкова) идентификацией механизмов участия, дополнением методами взаимодействия, основанных на принципах долевого участия, учитывающими специфику банковской деятельности (с. 34-38);

проведена модернизация традиционных методик финансового обеспечения инноваций, а также подходов к кредитованию предприятий-инноваторов коммерческими банками, учитывающие индивидуальные особенности инвестиционных проектов (с. 110-128).

**Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:**

разработан и внедрен в практическую деятельность коммерческого банка ОАО «БИНБАНК» стандартизованный процесс рассмотрения кредитной заявки при кредитовании инновационного проекта (с.149-155);

определены перспективы использования механизмов банковского финансирования инноваций, а также стандартизованного процесса рассмотрения кредитных заявок в региональном индустриальном парке «Фармацевтика» г. Ставрополя на основе анализа его организационной структуры и экономических показателей (с. 115-117)

представлены методические рекомендации по использованию механизмов банковского финансирования инновационных проектов при кредитовании предприятия г. Ставрополя - ОАО НПК "Эском"

### **Оценка достоверности результатов исследования выявила:**

теоретическая база исследования построена на известных положениях теории финансирования инноваций, изложенных в монографических исследованиях, отечественных и зарубежных периодических изданиях;

идея базируется на обобщении имеющегося опыта участия банков в различных механизмах финансирования инновационных проектах на долевого и кредитной основе;

установлено качественное совпадение авторских результатов исследования форм и методов инвестирования инноваций с участием банков с результатами, представленными по аналогичной тематике Тиникашвили Т. Ш. и Уразовой С. А.;

использованы современные методики сбора и обработки исходной информации, материалы Федеральной службы государственной статистики, отчеты предприятий г. Ставрополя, включая экспертные оценки, собранные и обработанные автором.

**Личный вклад соискателя состоит в:** непосредственном участии соискателя на всех этапах подготовки диссертации, получении, обработке эмпирических данных, выполнении лично автором практических расчетов по оценке влияния деятельности банков, как финансовых посредников, на уровень инновационного развития отдельных регионов и страны в целом, проведении комплексного исследования проблем, связанных с разработкой и реализацией механизмов банковского финансирования инновационного развития экономики, комплекса практических рекомендаций по реализации инновационного проекта в фармацевтической отрасли; определении основных положений и выводов исследования, личном участии в апробации результатов диссертационного исследования в рамках докладов на международных научно-практических конференциях, подготовке 9 научных публикаций по теме диссертации, включая 5 статей в рецензируемых научных журналах, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата экономических наук, что соответствует п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24.09.2013 г. №842 в части наличия в диссертации новых научно обоснованных экономических решений, внедрение которых вносит значительный вклад в развитие банковской системы и экономики в целом.

На заседании 08 января 2015 года диссертационный совет принял решение присудить Абасову Расулу Гюлалиевичу учёную степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 20 человек, из них 4 доктора наук по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит», участвовавших в заседании, из 28 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 20, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель  
диссертационного совета

И.о. ученого секретаря  
диссертационного совета

08.01.2015 г.



Шевченко  
Игорь Викторович

Вукович  
Галина Григорьевна